

# Осепян Гайк Александрович

**Осепян Гайк Александрович** (арм. Հայկ Ալեքսանդրովի Հովսեփյան; Гайк Тер-Александрович Овсепян, Айк Александрович Овсепян, Гайк Александрович Осепянц, Гайк Александрович Осепьянц, Гайк Александрович Овсепян, Гайк Александрович Осипов) [по уточнённым данным, 5(17).7.1891, селение Башкадыклар Карсского округа Карсской области, ныне селение Башгедиклер, иль Карс, Турция – 10.9.1937, Москва], армянский и советский партийный и военный деятель, политработник, армейский комиссар 2-го ранга (1935). Из семьи священника села Башкадыклар. Окончил медицинский факультет 1-го МГУ [1921: Центральный государственный архив г. Москвы. Отдел хранения документов до 1917 г. (ЦГА Москвы. ОХД до 1917 г.). Ф. 418. Оп. 437. Д. 710. Л. 5].

В 1911 г. окончил с серебряной медалью 8-классные гимназические классы [Лазаревского института восточных языков](#) в Москве. В 1911–1915 гг. учился на медицинском факультете [Московского университета](#). С 1912 г. участвовал в революционном (социал-демократическом) движении. С сентября 1913 г. член [РСДРП](#), [большевик](#).

В мае 1915 г. мобилизован в действующую армию зауряд-врачом, служил на Кавказском фронте – гарнизонным врачом в Карсе, затем в Трапезунде (ныне Трабзон, Турция), был ранен (Баграмян И. Х. Боец ленинской гвардии // [Жизнь комиссара. 1969](#). С. 11). Член Трапезундского комитета РСДРП (Налбандян С. С. Героическим путем // [Жизнь комиссара. 1969](#). С. 52), в 1916 г. был редактором газеты «Наш путь». Председатель полкового комитета и делегат 2-го съезда Кавказских краевых организаций [РСДРП\(б\)](#) [2–7 октября 1917, Тифлис (ныне Тбилиси)]. В 1917–1918 гг. в Тифлисе сотрудничал в газете «Кавказский рабочий». С марта 1918 г. редактор тифлисской газеты «Кармир Орер» (Վարմիր օրեր, «Красные дни», на арм. яз.). Приказом по военно-санитарному ведомству от 2 сентября 1918 г. уволен с военной службы.

В 1918 – начале 1921 гг. жил, работал и учился в Москве. В сентябре 1918 г. вновь принят на медицинский факультет Московского университета для «окончания курса и сдачи государственных экзаменов» (ЦГА Москвы. ОХД до 1917 г. Ф. 418. Оп. 325. Д. 1223. Л.

25). В 1918–1919 гг. заведующий и секретарь отдела печати Комиссариата по армянским делам [Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР](#). Автор многочисленных статей и брошюры «К Гражданской войне», в которых разъяснял политику большевиков, смысл и задачи социалистической революции (Борисов Е. М. Армейский комиссар // Жизнь комиссара. 1969. С. 25). В 1919 г. направлен вести агитационную работу в Нижнем Поволжье во время развернувшегося там голода (Налбандян С. С. Героическим путем // Жизнь комиссара. 1969. С. 52). В 1920 г. заведующий отделом охраны труда и здравоохранения [Народного комиссариата рабоче-крестьянской инспекции РСФСР](#).

С мая 1921 г. секретарь Александропольского уездного комитета КП(б) Армении. Занимался восстановлением разрушенного хозяйства уезда и организацией там партийной работы, открыл партийную школу. Руководил проводившимся в уезде сбором средств для помощи голодающим Поволжья.

В 1922–1927 гг. служил в [Рабоче-Крестьянской Красной Армии](#) (РККА). Начальник политического отдела (апрель 1922 – 1925) и военный комиссар (январь 1923 – 1925) Армянской стрелковой дивизии. Участвовал во всех тактических учениях, стремился прививать политработникам и командному составу навыки ведения партийно-политической работы в условиях, приближенных к боевым (Баграмян И. Х. Боец ленинской гвардии // Жизнь комиссара. 1969. С. 14). Заместитель начальника политического управления и член Военного совета Кавказской Краснознамённой армии (1925–1927). Делегат 1-го Всесоюзного [съезда Советов](#) (1922), [XIII](#), [XV](#) и [XVI](#) съездов ВКП(б); член ЦИК [Закавказской Социалистической Федеративной Советской Республики](#). Автор многочисленных статей в армейской и партийной прессе.

1-й секретарь ЦК КП(б) Армении (6 июля 1927 – 5 апреля 1928). Участвовал в разработке 1-го пятилетнего плана для Армянской ССР, способствовал началу индустриализации в республике, активно противодействовал оппозиционным течениям в партии (Налбандян С. С. Героическим путем // Жизнь комиссара. 1969. С. 72–73).

В 1928–1937 гг. вновь на службе в РККА. Заместитель начальника политического управления Приволжского военного округа (1928–1929). Начальник агитационно-пропагандистского (1929–1930) и

организационного (1930–1935) отделов, заместитель начальника (1935–1937) [Политического управления РККА](#); член Военного совета при [народном комиссаре](#) обороны СССР (ноябрь 1934 – 1937). Одновременно с 1931 г. секретарь Центрального партийного бюро Народного комиссариата обороны СССР (облечённого правами райкома) и главный редактор журнала «Партячейка РККА» (с 1934 «Коммунист РККА»). Занимался вопросами партийного просвещения в армии. Руководил подготовкой материалов и лично выступал докладчиком на 2-м Всеармейском агитпропсовещании (1930), на 3-м Всеармейском совещании секретарей партийных ячеек (май 1931), на Всеармейском совещании жён командного состава Красной Армии и Флота (1936), Всеармейском совещании комсомольских работников Красной Армии и Флота (1937).

Арестован 30 мая 1937 г. 10 сентября того же года Военной коллегией Верховного Суда СССР приговорён к расстрелу по обвинению в участии в контрреволюционной террористической организации. Расстрелян. Реабилитирован Военной коллегией Верховного суда СССР 14 мая 1955 г.

Награждён [орденом Красного Знамени](#) (1928).

Был женат на Елизавете Тадевосовне (Фадеевне) Геворкян (1900–15.8.1975). Е. Ф. Геворкян – деятельница революционного движения, член РСДРП(б) с 1917 г., делегат 1-го съезда женщин – коммунисток Востока в Баку (1920). Директор партийной школы и заведующая женским отделом Александропольского уездного комитета ВКП(б) (1921). Окончила факультет общественных наук 1-го МГУ (1925) и двухгодичные курсы марксизма при ЦК ВКП(б) (1930). Заместитель заведующего организационным отделом Первомайского районного комитета ВКП(б) в Москве (1930–1932), ответственный инструктор Политического управления Наркомата путей сообщений СССР (1932–1937). 10 октября 1937 г. [«особой тройкой»](#) Управления НКВД по Московской области как жена изменника родины приговорена к 8 годам исправительно-трудовых лагерей. Отбывала заключение в Томском лагере членов семей изменников родины (1937–1938), Нарымском (1938–1939) и Яйском (1939–1943) отделениях Сиблага, затем переведена под надзор Кемеровского отдела исправительно-трудовых колоний. Позднее к сроку наказания добавлено ещё 10 лет ссылки, которую она отбывала в Казахской ССР. Реабилитирована 7 июля 1956 г.

Прах Г. А. Осепяна захоронен в общей могиле на Новом Донском кладбище в Москве.

Имя Осепяна носят улицы в Ереване и Гюмри. В Армянской ССР в 1971 г. торжественно отметили 80-летие со дня его рождения.

По оценке Маршала Советского Союза [И. Х. Баграмяна](#), «образ армейского комиссара 2-го ранга Г. А. Осепяна – это чудесный сплав коммунистической убеждённости, революционной прямолинейности и целеустремлённости, высокой принципиальности и требовательности к себе, неуёмной энергии и большого пропагандистского мастерства, помноженных на личное мужество и отвагу, поразительную скромность и удивительную доброту и сердечность» (Баграмян И. Х. Боец ленинской гвардии // Жизнь комиссара. 1969. С. 18).

[Арутюнян Аваг Арамаисович](#)